

Пишем книги

10.11.2020 „Удинская новь“

Известный краевед Татьяна Филипповна Гармаева рассказала, что у нее сейчас в разгаре работа над новой книгой, которую она решила посвятить 100-летию Хоринского района.

Материалы об истории Хоринского района она собирала в течение многих лет из разных источников — из журналов, газет, книг. Изучала фонды районного и национального архива Республики Бурятия. Она задумала отразить в этой новой книге историю Хоринского района, начиная из глубины веков: рассказать читателям о том, какие взаимоотношения были у хори-бурят с императорским двором России, в том числе о том, как наши тайши ездили в Санкт-Петербург для участия в церемонии коронации русских царей. В книге будет рассказано о том, как в разные века проезжали через территорию нашего района высокие особы. Автор хочет познакомить своих будущих читателей с хоринскими летописцами Ванданом Юндуновым



и Тугулдуром Тобоевым, с наиболее интересными фактами, отраженными ими в своих рукописях. Отдельный раздел книги будет посвящен истории Онинского приходского училища, основанного в 1806 году, рассказу о методиках обучения, применявшихся в нем, об известных учителях и учениках. Много интересных фактов автор собрала об истории Хоринской степной думы,

основанной в 1822 году, о биографиях тайшей.

В новой книге найдут отражение суровые годы Гражданской войны 1920-х годов, оставившие свой след в истории района, коллективизация 1930-х годов, вклад района в Победу в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов, развитие Хоринского района вплоть до наших дней.

Много интересной информации об истории района Татьяна Филипповна почерпнула из старых подшивок районной газеты, которая в 1930-х годах называлась «Красная заря». Параллельно с книгой автор готовит к публикации материал об истории самой газеты, правопреемницей которой является «Удинская новь» и которая в нынешнем году отметит 90 лет со дня основания.

В качестве отдыха от интеллектуального труда Татьяна Филипповна занимается трудом физическим — занялась побелкой дома. Так что скучать ей некогда.

Лидия СТРЕКАЛОВСКАЯ.

Буряты богаты своей родословной и крепкими семейно-родовыми узами. 19 июля в с. Энхалул на базе кафе «Надежда» был организован большой родовой праздник-встреча потомков председателя Хоринской Степной думы Тогмидэй Эрдэни. Тема этого праздника особенно актуальна в преддверии предстоящего 200-летия со дня основания Думы в 1823 г. На встречу прибыли целыми семьями, всего около 70 человек: Дашиевы, Цыреновы, Гомбодоржиевы, Гынденовы, Очировы, Подпружинны, Дамдиновы, Дондоковы — из Хоринска, г. Улан-Удэ, Кижинги.

Хозяйка гостевого дома «Дулан» и кафе «Надежда» Надежда Петровна и Баир Вадимович Цыреновы любезно предоставили все условия для проживания и отдыха гостей, накрыли богатый стол, кстати, Баир Вадимович является одним из потомков этого рода, он праправнук Эрдэни Тогмидея. Участники этого собрания ищут документальные подтверждения и более полную информацию о своём предке. В ходе праздника была презентована родословная рода худаг уг Рингэ-Норбоевых, начиная с 1700 г., от Далая (10 поколений).

Истоки рода Рингэ-Норбоева начинаются от Далая, у которого был сын Убша, у него сын Цырен, Цыре-

Знатному роду нет переводу...



Семейно-родовая встреча потомков председателя Хоринской Степной думы Эрдэни Тогмидея.

Сын Гомбодоржи Олег живёт в Волгодонске.

Сын Пагмы — Вадим Цыденович Цыренов, у него 2 сына: Баир и Вадим.

Большая часть потомков Рингэ-Норбоева живёт в Кижингинском районе.

Каждая семья, приехавшая на встречу в Энхалул, приготовила рассказ и фотозавету о себе, дети читали стихи-напутствия от старшего поколения, где главной мыслью было знание своих корней, непрерывающаяся связь поколений и продолжение семейно-родовой истории.

Гости посетили этнокомплекс «Енхолог» при кафе «Надежда», где много нового узнали о Байкале, познакомились с традициями и обычаями кударинских бурят, с историей села Энхалул.

По бурятскому обычаю каждого ребёнка (а их было 23) хозяйка одарили денежным подарком. И, конечно, главным угощением на празднике был баран, привезённый кижингинцами.

В завершении этого прекрасного праздника пошёл дождь, а это хорошая примета для бурят: значит, душа предков благословили своих потомков на благие дела.

Татьяна ГАРМАЕВА.

сельскохозяйственную выставку в Москву, в 1948 г. — медалью «За трудовое отличие». У Ринчина Эрдыеевича с Бальжит Очировой родились дети: Гэсэгбал, Роза, Балсама, Цымжидма, Дарибал.

У Розы Норбоевны, она работала медсестрой в Хоринской ЦРБ, 5 детей: Галсан, Цырен, Жаргала, Туяна, Алдар.

Глава Хоринского района Булат Алексеевич Цыремпилов является прапраправнуким председателем Хоринской Степной думы Эрдэни Тогмидея.

репрессию по ст. 58, сидел в одиночной камере Улан-Удэнской тюрьмы, в подвале, 3 года. После освобождения работал председателем колхоза им. Калинина в с. Тэгдэ, в «Заготскот» в Анинском дацане, председателем колхоза им. К. Маркса в Булуме (который стал колхозом-миллионером), начальником инкубаторной станции. В 1946 г. был награждён медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне», в 1947 г. — путёвкой Совета Министров Бурятской АССР на

на сын — Тогмит, у Тогмита — Эрдэни, затем Рингэ, его сын — Ринчин. В семье Рингэна было 8 детей: Бутидма 1903 г.р. (жила в Монголии), Ринчин 1905 г.р., Дулма 1908 г.р., Гомбодоржи 1912 г.р., Пагма 1910 г.р., Балма 1914 г.р., Дамба 1917 г.р., Дулсан 1920 г.р.

Ринчин Эрдыеевич Рингэ-Норбоев, отец Ринчинович Розы Норбоев, родился в 1905 г. в с. Орот, учился в Кульской школе. Работал в Наркомземе по племенной работе. Вместе с М. Н. Ербановым был арестован. Попап под

НОВОСТИ

Необычный лекторий

В рамках предстоящего столетнего юбилея Хоринского района, который будет отмечаться в 2023 году, с апреля месяца этого года начал работу передвижной информационно-краеведческий лекторий с презентацией «Познай свой край».

Автор проекта, краевед Татьяна Филипповна Гармаева, проводит лекции в организациях и учреждениях районного центра с целью просвещения земляков и приобщения их к познанию своей малой Родины. Ее первыми слушателями стали коллективы Народного суда, Центральной районной больницы, Районного управления образования.

Буквально на днях участником проекта стал и наш детский сад «Золотой ключик». Татьяна

Филипповна рассказала нам об истории нашего края, показала очень интересную презентацию об истории и природных красотах нашего района. Встреча прошла на одном дыхании, даже после завершения лекции нам не хотелось расходиться. Мы благодарим Татьяну Филипповну за прекрасную встречу, за интересные сведения о Хоринской земле. В планах у Т.Ф. Гармаевой проведение встреч с коллективами не только в районном центре, но и в селах района, чтобы как можно больше земляков знало об истории, происхождении, обычаях и традициях нашего народа.

*Коллектив детского сада
«Золотой ключик».*

Старый тракт...»

ИТОГОМ 28-ЛЕТНЕЙ ПОИСКОВОЙ РАБОТЫ УЧИТЕЛЬНИЦЫ ИЗ ХОРИНСКА СТАЛА КНИГА О ЗЕМЛЯКАХ

ка первых пионеров, комсомольцев района, с записей воспоминаний ветеранов труда. Тогда у меня в мыслях не было о написании книг. В архиве района есть большая «Тетрадь воспоминаний хоринцев». В ней 98 воспоминаний хоринцев. И эта тетрадь и фотографии послужили основой этой книги. Плюс моя работа в архиве. Оставалось только все систематизировать, упорядочить, тем более был повод – 90-летний юбилей района. Рукопись была написана быстро, к весне 2011-го, но книга вышла через два года, – скромно сообщает Татьяна Филипповна.

За всем этим стоит большой труд, «оторый растянулся на 28 лет. Много времени и сил ушло, чтобы добыть истину – разыскать нужные архивные документы, публикации, установить точную дату какого-то исторического события, найти совершенно новые факты о чем-то, уже известном. В книге читатели найдут знакомые фамилии и имена, названия местностей, хронологию памятных событий, истории исчезнувших и существующих сел. И это документальное повествование поистине бесценно тем, что оно построено на рассказах старожилов.

Большой блок повествования посвящен истории Московского тракта, на котором уртоную повинность хоринские роды несли с 1809 года, истории английской духовной миссии, встрече цесаревича Николая с местными жителями и другим не менее увлекательным и памятным событиям, отразившимся на жизни района.

Автор пишет, что «Географическое положение Хоринского района таково, что через весь район проходит Читинский тракт. Поэтому хоринцы на протяжении десятилетий и сотен лет имели непосредственные контакты с проезжавшими и проходившими гостями и путниками, которых необходимо было

к инородцам, неспешность в делах и помыслах».

Увлеченный человек

По рассказам хоринцев, Татьяна Филипповна – очень увлеченный человек. Коллекционирует старинные вещи, значки, портреты киноактеров, у нее много альбомов по киноискусству, о политических лидерах. Дома есть большой архив всякого интересного. В районном архиве открыт фонд личного происхождения за № 73.

В семье (сестра, брат, мама, племянники) поддерживают все начинания Татьяны Филипповны и удивляются ее страстному увлечению краеведением. У нее двое детей, три внучки, они живут в городе.

А родилась Татьяна Филипповна в с. Корсаково Кабанского района. Получилось так, что ей почти не пришлось жить на родине, ездила за отцом по распределению. Отец был партийным человеком, журналистом, 20 лет работал редактором районной газеты «Удинская новь» в селе Хоринск. Вообще в роду Татьяны Филипповны были грамотные люди – писари Думы, секретари сельсоветов.

Татьяна Филипповна – автор книги «Мои друзья, коллегам посвящаю...», автор-составитель книги «О Хоринской долине поет так нежно сердце...» (о поэтах – земляках хоринской земли), соавтор книги «Слово о земле хоринской».

В данное время Татьяна Филипповна работает учителем русского языка и литературы в Хоринской районной средней школе.

У отличника народного просвещения РСФСР, заслуженного работника культуры РБ много планов.

Сейчас в моей голове витает идея написания книги к 100-летию района, пока по теме не определилась. Для



старомонгольском языке, и материалы по интересным и святым местам нашего края. Они мало изучены и не освещались в печати. Еще бы узнать о местных легендах, – делится она.

Вот такой увлеченный человек живет в Хоринске. Известные краеведы района Татьяна Филипповна Гармаева, Дарима Евдокимова Болдонова (Хоринская средняя школа №1), учитель Виктор Филиппович Иванов из села Хасурта, Цырегма Жамбаловна Банзаргашева из Тагды вносят свой посильный вклад в изучение родной земли.

Добавим, историческое повествование «О чем поведал старый тракт...» издано при поддержке Виталия Малкина, тогда еще члена Совета Федерации РФ, отпечатано в типографии г.Иркутска. Книга проиллюстрирована документальными фотографиями, в заключе-



Т.Ф.Гармаева – краевед хоринской земли

Светлана НАМСАРАЕВА

Через Будуганск, что раскинулся примерно в двухстах километрах от Улан-Удэ по Хоринской трассе, проезжала сотни раз и больше. С детства помню, единственная улица села тянулась вдоль трассы с запада на восток. Иногда рейсовый автобус оставался в стороне, и тогда, утомленные дальней дорогой и летней жарой, пассажиры высквали из салона, чтобы напиться холодной воды из деревянной водоканки.

Сейчас о том, что здесь был населенный пункт, напоминают лишь автобусная стоянка и заросший сельский погост. А ведь когда-то в Будуганске жизнь кипела. До революции в центре села располагалась часовня, в годы гражданской войны местные жители организовали тайный революционный комитет. В советское время работали магазин, школа, маслозавод, клуб. Обо всем этом рассказала книга «О чем поведал старый тракт...»

Краеведами не рождаются, краеведами становятся

Автор этого исторического повествования – Татьяна Филипповна Гармаева, педагог, краевед и поэт.

Начала заниматься краеведением в 85-х годах, когда работала в районном



НА КОНКУРС «ЛУЧШИЕ ЛЮДИ БУРЯТИИ»
В НОМИНАЦИИ «ГУА СЭСЭН ХАТАН»

ЛЕТОПИСЕЦ РОДНОГО КРАЯ

Г.Ц. ЦЫРЕТОРОВА,
председатель районного Совета ветеранов МО «Хоринский район»

Богата земля хоринская талантливыми людьми, но в Год литературы я не могу не поведать о той, что на устах многих моих земляков - Татьяне Филипповне Гармаевой, в девичестве Хандархаевой. Истоки ее неординарности и многогранности берут начало в семье редактора газеты «Удинская новь» Филиппа Алексеевича и торгового работника Ольги Павловны. Окончив в 1968 году Хоринскую среднюю школу №1, она поступила на историко-филологический факультет БГПИ и вернулась «сеять разумное, вечное» в родные края.



Судьба распорядилась так, что ей пришлось достаточно поколесишь по району: в Удинске работала учителем русского языка и литературы, организатором внеклассной и внешкольной воспитательной работы, была секретарем учительской комсомольской организации; затем Тэгдинская средняя школа, Георгиевская, Хоринская средняя школа №1, а впоследствии, имея приличный стаж, понимая всю «кухню» учительской работы, Татьяна Филипповна работает методистом Дома Пионеров, отдела народного образования, станции юных туристов, инспектором по воспитательной работе. И все эти годы она кропотливо собирает интересные материалы о коллегах, берет интервью у старожил, пишет дружеские послания к юбилеям друзей.

Многие выпускники помнят ее горящие глаза, когда вдохновенно рассказывала о своем любимом Чехове, искренние слезы и дрожащий от избытка чувств голос, воспевающий подвиг любви бескорыстной декабристок, абсолютное преображение и духовное преклонение перед воинами - победителями Великой Отечественной... Татьяна Филипповна на каждом уроке была разной,

нев Содном-

най, Бураад
аймагаймнай
дэлисэтэйгэ-
цээ. Бидэ гэр
дэбхитэйгээр
Улаан-Удэдэ
рьгэ басаган-
ниполк" гэхэн
гэ эсэгынгээ
эрэ үргэн ба-
л хотынгоо
алмай дээрэ
ябалсаһанаа
урмашуулаа
омогорголоор
Содном-До-
ичай шарай-
р үзэгдэбэ.
гаараа эсэгэ-
хүбүүниинь,
панайнь зам,
имтар тухай
ээ, зээнэр-
дамжуулжа,
сүндэр үүргэ
а ха юм. Тэрэ
өө хүгжэлтын
дһан ажал
эсэгынгээ
гэрэлтэ ду-
дунхэлжэ, дэ-
һэн намтар-

одном-Доржо
хургуулин
дай хилэ ша-
лбанда хоёр
ка, старшина
тагаа бусажа
Удэ хотын-
ахын техни-
аба. Агроном
болжо, ню-
бригадир-
обо. Удаан
управляющий
бжүүлэгдээд,
амжалта-
райхан залуу
райкомой
амагай түбтэ
эхозтехникэ-
рованнэ от-
эрилэгшөөр,
ермой хүдөө
денидэ агро-
лээр эдэбхи-
одном-Доржо
наһанайнгаа
аратаргаа, Хэ-
бтэ оршодог
шын мэргэ-
лажа, залуу
дем мэдэсээ,
жуулха хуби-
сим ажалайн-
над Республи-
жхын габьяата
гэһэн нэрэ
аг зургаанай
элэй тэмдэг
арюулагдан
амота, үнэтэ
шагнагдан
р Содном-До-
Ринчиндор-
нгаа амарал-
ны хаа, түрэл
олонитын
дэбхитэйгээр
ынгөө зүгһөө
һанамжа
е оруул-
дэйнгөө дун-
наһанайнгаа
а Намсараев-
дээ хаража,
сэжэ, нютаг
баян һуудаг
юм.

воплощаясь в реалии того времени, погружая детей в историче-скую обстановку, заставляя сопереживать, размышлять.

Краеведение - это ее хобби, любовь и смысл жизни. Мне трудно представить, кто из плеяды патриотов хоринской земли смог бы так нежно и трепетно писать о земляках, воспевая их трудовые и военные подвиги, кто по крупицам воссоздавал бы историческое прошлое исчезнувших на карте района притрактовых сел, кото-рые представляли некогда былую славу родных мест. Благодаря ее неустойчивой энергии мы сегодня имеем историю пионерской и комсомольской организаций района.

К 90-летию юбилею района при поддержке члена Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации Ви-талия Борисовича Малкина вышла книга «О чем поведал старый тракт...», автором которой является Т.Ф. Гармаева. Это, безуслов-но, был самый дорогой подарок для каждого, кто любит и ценит свое «тоонто», с которым мы связаны неразрывно кровными уза-ми. Книга, как итог 25-летней исследовательской, поисковой кра-еведческой работы, заслуживает внимания всей общественности республики: уникальные архивные документы, воспоминания старожилов, эксклюзивные фотографии и самое главное, - запо-минающееся повествование.

Многие хоринцы узнавали новые страницы из своей родослов-ной о крещеных инородцах - карымах Языковых, Батуриных, Тру-невых, Садовских, Татауровых, Дубининых, Носыревых... А сколь-ко открытий сделали для себя потомки трудолюбивых китайцев, ассимилировавшихся на благодатной хоринской земле еще в на-чале прошлого века. Жители улиц, носящих имена известных зем-ляков, по-На конновому воспринимали особую честь жить на этой улице.

Судьбы репрессированных тоже не остались в стороне от вни-мания Татьяны Филипповны. Наш совместный проект «В маховом колесе репрессий» и открытый урок во Всероссийском конкурсе получил высокую оценку и диплом 2-й степени. Осуществляя со-циальное партнерство, мы с ребятами проводили совместные экскурсии по селам района, знакомились с материалами нашего краеведа, который щедро делился своими наработками, видя не-поддельный интерес детей. Не случайно тогда зародилась у нее мысль принять участие с ученицей 9 класса Дайдаевой Машей в Давыдовских чтениях (г. Москва), где они были лучшими.

Гармаева Т.Ф. - один из соавторов книги «Слово о земле Хорин-ской», изданной к 75-летию района, член совета отдела искусства и литературы центральной библиотеки, долгое время возглавля-ла местный информационный радиоканал «Хорин аймаг».

Почти 20 лет Т.Ф. Гармаева - один из лидеров литературного объединения «Удын долгинууд». При ее участии выпущен сбор-ник произведений 16 местных поэтов и прозаиков «Дуулим Хори-ёо дуулан магтанаб», а в канун 85-летия района вышел сборник стихов «О хоринской долине поет так нежно сердце», который и по сей день является настольной книгой любителей поэзии и же-ланной мечтой гостей района получить ее в подарок.

Надо отметить, что она является фондодержателем личного архива №73, что дает возможность нам пользоваться им, с благо-дарностью вспоминая отличника народного просвещения РСФСР, заслуженного работника культуры Республики Бурятия Татьяну Филипповну Гармаеву, преданную дочь родной земли, признан-ного краеведа, находящего источник своего вдохновения в благоухании степной ая-ганги и необычайно многогранной судьбе своих земляков.